

2025年陕西省职业教育活动周启动

本报讯(记者 张彦刚)5月15日,记者从陕西省教育厅获悉:5月14日,以“一技在手,一生无忧”为主题的2025年陕西省职业教育活动周启动仪式在西安市高陵区吉利汽车西安制造基地举行。

启动仪式上,与会领导分别向36个省级行业产教融合共同体和29个市域产教联合体授牌,并启动“匠心传承,寻找身边的能工巧匠”活动。

据悉,活动周期间,各地各校将围绕主题,持续深入开展“匠心传承,寻找身边的能工巧匠”活动。活动周将通过“四开放”(开放企业、开放校园、开放院所、开放赛场)、“三贴近”(贴近社会、贴近生活、贴近群众)、“两走进”(走进社区、走进乡村)等,充分展示陕西技能人才的时代风采,全力呈现一场精彩纷呈、成果丰硕的职教盛会,努力营造职教发展的良好社会氛围。

记者了解到,近年来,陕西持续深化职教改革,着力构建与新质生产力发展相匹配的现代职业教育体系,努力培养服务全省经济社会发展的时代新人,职业教育实现新跨越。全省现有职业学校389所,在校生规模达到100万人,实现了每个县至少有一所中职、每个市至少有一所高职的发展布局。全省职业学校布设3142个专业点,涵盖19个专业大类517个专业。

陕西省2025年高校“专升本”考试成绩及最低控制分数线公布

本报讯(记者 张彦刚)5月15日,记者从陕西省教育考试院获悉:2025年陕西省普通高等学校“专升本”招生考试成绩、各专业录取最低控制分数线和招生计划正式公布。2025年陕西省高校“专升本”计划招生34970名,录取工作将于5月下旬进行。

考生可登录陕西省教育考试院门户网站或陕西招生考试信息网点击“成绩查询”,进入“陕西省普通高等学校‘专升本’报名系统”,使用报名时所用的身份证号和密码登录后查询成绩和填报志愿。

“专升本”志愿填报时间:5月15

日18时至18日18时。志愿按照考生类别分A、B、C三段填报,每段最多可填报10个院校志愿。退役大学生士兵免试职业技能综合测试成绩达到60分的,在A段填报院校志愿。

专项计划考生文化课成绩达到专项计划(建档立卡)专业录取最低控制分数线的,在B段填报该专业院校志愿。专项计划大部分安排在公办本科和独立学院招生,部分专业分数线高于普通本科分数线,考生达到普通本科或职教本科专业录取最低控制分数线的,还可以填报C段院校志愿。普通本科及职教本科考生文

化课成绩达到普通本科或职教本科专业录取最低控制分数线的,在C段填报院校志愿。

为尽可能完成“专升本”招生计划,正式投档录取结束后,对尚未完成招生计划的专业进行志愿征集。

2025年陕西省普通高等学校“专升本”招生计划正式公布,全省共安排30所普通本科高校73个专业、2所职业教育本科高校26个专业招生,共计划招生34970名。各专业录取最低控制分数线、各专业分校计划详情,考生可登录陕西招生考试信息网查询。

4月份西安CPI同比上涨0.8%

本报讯(记者 张维)5月15日,国家统计局西安调查队传出消息,4月份,西安居民消费价格(CPI)同比上涨0.8%,涨幅较上月回落0.1个百分点。CPI环比由上月下降0.3%转为上涨0.3%。扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨1.1%,环比上涨0.3%。

同比看,八大类价格“五涨三降”。其中,教育文化娱乐价格上涨

5.2%,其他用品及服务价格上涨5.1%,衣着价格上涨1.9%,食品烟酒价格上涨0.9%,居住价格上涨0.2%;交通通信价格下降3.2%,生活用品及服务价格下降0.7%,医疗保健价格下降0.1%。

环比看,八大类价格“六涨一平一降”。其中,其他用品及服务价格上涨2.5%,衣着价格上涨0.9%,食品烟酒和教育文化娱乐价格均上涨

0.4%,交通通信价格上涨0.2%,居住价格上涨0.1%;医疗保健价格与上个月持平;生活用品及服务价格下降0.3%。

食品类价格涨跌不一。4月份,西安食品类价格环比上涨0.8%。14类食品价格中,干鲜瓜果类价格上涨6.7%;薯类、水产品等6类价格涨幅在0.2%—3.6%之间;菜及食用菌、蛋类等降幅在0.1%—4.3%之间。

消除碘缺乏病后为何还要补碘

本报讯(记者 张毅伟)5月15日是我国第32个“防治碘缺乏病日”。今年的主题是“持续科学补碘,推动健康发展”,旨在通过宣传普及碘缺乏病防治和科学补碘知识,引导全社会积极参与碘缺乏病防治工作,提升群众健康水平。近日,陕西省疾控中心邀请陕西省疾控中心地方病预防控制所主治医师高雪娟围绕相关内容进行介绍。

碘作为人体必需的“微量元素”,是合成甲状腺激素的关键原料,在维持机体代谢平衡、促进生长发育等方面发挥着不可替代的作用,摄入不足可引起碘缺乏病。孕妇碘缺乏可能导致流产、早产、死产,胎儿先天畸形、地方性克汀病及地方性亚临床克汀病;新生儿碘缺乏可造成新生儿死亡率增加、甲状腺功能减退、大脑和身体发育迟滞;儿童、青少年对碘缺乏也比

较敏感,可影响智力发育、身体发育,造成运动、视觉、听觉障碍,突出的表现是甲状腺肿大;成年人碘缺乏可导致甲状腺功能低下、甲状腺肿大等。

碘缺乏病是由于自然环境碘缺乏造成机体碘营养不良所表现的一组疾病和危害的总称,是影响群众身体健康和人口素质的重大公共卫生问题。我省自1994年实施全民食盐加碘政策以来,构建了“政府主导、部门协作、科技支撑、全民参与”的防治体系,建立了覆盖全省的碘盐生产供应网络、完善的碘营养监测和病情监测体系、多样化的健康教育模式,居民合格碘盐食用率稳定保持在90%以上,8-10岁儿童甲状腺肿大率控制在5%以下,碘营养持续处于适宜水平,持续保持消除碘缺乏病状态。

碘在人体内每天都在代谢,在

碘摄入停止的情况下,体内储备的碘仅够维持2-3个月。目前虽然实现了消除碘缺乏病的阶段目标,但自然环境缺碘造成的碘缺乏危害风险是长期存在的。预防碘缺乏病的根本措施就是持续、科学补碘,避免因碘摄入不足造成的危害。

人每天离不开食盐,最简便、安全、有效的补碘方式是家庭烹饪坚持使用加碘盐。以每天吃5克碘含量25微克/克的碘盐为例,按烹调损失20%计,通过碘盐摄入的碘约是100微克,加上食物提供的碘,每天碘摄入量基本能达到《中国居民补碘指南》中一般人群的推荐摄入量(120微克/天)。孕妇、乳母应选用含碘量较高的碘盐,并鼓励摄入海产品、蛋、奶等含碘丰富的食物增加碘摄入,保障胎儿和婴儿的健康发育。

陕西省2025年国际家庭日暨托育服务宣传月启动仪式举行

本报讯(记者 张毅伟)5月15日,陕西省2025年国际家庭日暨托育服务宣传月启动仪式在榆林市举行。今年的宣传主题为“普惠托育 科学育儿”,旨在围绕普惠托育政策、托育标准规范、科学育儿知识、典型经验做法进行宣传。

启动仪式上,榆林市卫生健康委就生育支持及普惠托育工作进行经验分享,双职工家庭围绕科学育儿经验和普惠托育感受作分享。活动还通过现场义诊、优生优育咨询、亲子游戏体验、摆放宣传展板、发放宣传资料等多种形式让群众进一步了解普惠托育相关理念、科学育儿方法及相关健康

知识。

当前,家庭对婴幼儿照护服务的需求日益迫切,托育服务已成为关乎民生福祉、人口长期均衡发展和社会稳定的关键一环。近年来,我省把优化生育政策促进人口长期均衡发展摆在突出位置,不断完善生育支持配套措施,持续推动普惠托育服务发展,将托育服务工作纳入2025年卫生健康系统为民服务九件实事,通过大力发展用人单位办托、社区嵌入式托育、家庭托育点等多种模式,扩大普惠托育服务供给,进一步降低群众生育、养育、教育成本,加快推动生育友好型社会建设。

食养药膳被纳入400余个中医诊疗方案

据新华社北京5月15日电(记者 田晓航)记者从国家中医药管理局15日举行的新闻发布会上获悉,国家中医药局将食养药膳纳入各类方案、指南,组织制定的400余个中医诊疗方案、50多个中医护理方案、20项中医治未病干预指南均包含饮食调护内容,并在全中国推广使用。

中医食养药膳历经数千年实践与发展,在维护人民群众身体健康和疾病防治、康复方面发挥着独特作用。随着经济社会发展,人们主动健康意识增强,中医食养药膳越来越受关注。

国家中医药管理局中西医结合与少数民族医药司副司长欧阳波介绍,国家中医药局把食养药膳纳入维护人民群众身体健康之中,在《中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)》《国民营养计划(2017—2030年)》等文

件中,对药膳、传统食养等工作作出部署;积极发挥食养药膳在健康促进、慢病防治和康复中的作用,启动实施中医药健康促进行动,明确提出鼓励医疗卫生机构开展中医药膳服务。

同时,我国持续加强食养药膳标准化建设和相关人才培养。据介绍,中华中医药学会、中国药膳研究会已发布《药食同源药膳标准通则》《春季节气养生药膳指南》等9项中医药团体标准;国家中医药局支持建设4个中医养生学重点学科,并支持有关单位举办与食养药膳有关的国家级中医药继续教育项目。

欧阳波表示,下一步,国家中医药局将加强食养药膳有关科普宣传和推广应用,并将指导中医医院加强营养科、治未病科设置和服务能力建设,推动家庭医生提供个性化膳食指导服务。

“公益集市”进社区



5月14日,西安市碑林区东关南街街道金花南路社区联动“红色纽带”党员志愿服务队、紫落澜庭物业举办“金彩生活”公

益集市活动,受到了居民们的欢迎和称赞。图为志愿者为居民义务理发。

本报记者 代泽均 摄